

**60-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ ПОСВЯЩАЕТСЯ**

# **ЛИЧНАЯ СЕКРЕТНАЯ СЛУЖБА ВОЖДЯ**

Продолжаем публикацию извлечений из составленного Владимиром ВАХАНИЯ сборника документов Стратегической разведки и контрразведки И.В.Сталина\*. Документы предыдущей публикации (№ 11, 2005) показывают, как гитлеровская Германия за сравнительно короткий срок превращалась в агрессивное фашистское государство, претендующее на мировое господство, как виделась грядущая мировая война политикам разных стран. Публикуемые ниже документы помогают ответить на вопросы: знал ли И.В.Сталин о готовящейся агрессии Германии и ее союзников против СССР в 1941 году, как оценивал эту опасность и в чем заключались военные приготовления в Советском Союзе. Документы печатаются в сокращении.

## **АНАЛИЗ ПРЕДВОЕННОЙ СИТУАЦИИ: 1941 ГОД**

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
[И.В.Сталина]  
**ИНФОРМАЦИОННОЕ  
СООБЩЕНИЕ**

Начальник Главного политического управления Красной Армии А.М.Запорожец, выезжавший по приказу тов.Сталина на новую границу с проверкой, как там идет строительство оборонительных укреплений, в докладной записке сообщил наркому обороны Тимошенко: «Укрепленные районы, строящиеся на наших западных границах, в большинстве своем небоеспособны».

А.Джуга

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
**СТЕНОГРАММА БЕСЕДЫ  
И.В.СТАЛИНА С А.С.ЯКОВЛЕВЫМ**  
(Александр Сергеевич Яковлев, знаменитый авиационный конструктор, в октябре 1939 года был назначен в авиационную комиссию торговой делегации, возглавляемой Иваном Федоровичем Тевосяном, и имел возможность ознакомиться с Военно-воздушными силами европейских стран, в том числе и фашистской Германией. Стенограмму беседывел помощник Сталина А.Н.Поскребышев. Копия отпечатанной стенограммы находилась в архиве Стратегической разведки и контрразведки. — Сост.)

Сталин: Каков ваш главный вывод, товарищ Яковлев, после знакомства с авиационной техникой западных стран?

Яковлев: С точки зрения общей архитектуры самолета и смелого решения некоторых важнейших задач самолетостроения наша страна не уступает Западной Европе. Однако, товарищ Сталин, мы отстаем от них в культуре производства, в совершенстве доводки наших машин в мелочах.

...О нашем возможном противнике — фашистской Германии. В самолетном парке Германии преобладает

«Мессершмитт-109», который немцы гордо именуют «королем воздуха».

Как известно, в Испании наши истребители И-15 и И-16 впервые встретились в боях с «Мессершмиттами». Это были первые немецкие истребители Ме-109В, скорость которых не превышала 470 километров в час. Наши истребители по скорости не уступали «Мессершмиттам», а оружие у тех и других было примерно равноценное — пулеметы калибра 7,6 миллиметра. Маневренность же у наших машин была лучше, и «мессерам» сильно от них доставалось. В силу этого у нас с модернизацией отечественной истребительной авиации не спешили.

Немцы же раньше нас учили опыт первых воздушных боев в небе Испании, оперативнее нас использовали уроки испанского полигона. Они радикально улучшили свои боевые машины.

Два десятка усовершенствованных Ме-109Е (новая серия Ме-109) в августе 1938 года было послано в Испанию. Преимущество этих самолетов перед нашими истребителями И-15 и И-16 было очевидным.

Сталин: История вопроса мне известна. Значит, вы считаете, что основная масса наших истребителей не может противостоять немецким?

Яковлев: Им могут противостоять лишь наши новые истребители МиГ, Як и ЛаГГ, которые появились в образцах лишь в 1940 году, но сейчас запущены в серийное производство. К сожалению, товарищ Сталин, сражение наших бомбардировщиков с немецким «Юнкерсом-88» тоже не в нашу пользу. По скорости, по бомбовой нагрузке немцы имеют преимущество и в бомбардировочной авиации. Превосходящий немецкие бомбардировщики наш пикирующий бомбардировщик Пе-2 только недавно запущен в серийное производство.

Самолета же для взаимодействия с Сухопутными войсками, подобного немецкому пикирующему бомбардировщику «Юнкерс-87», у нас нет.

Намного превосходящий во всех отношениях Ю-87 ильюшинский бронированный штурмовик Ил-2 также лишь недавно запущен в серийное производство.

Сталин: Выходит, мы правильно поступили, что в 1939 году заключили договор о ненападении с фашистской Германией, дающий нам полтора года передышки?

Яковлев: Это было поистине гениальное решение, товарищ Сталин. Выигрыш во времени был особенно дорог для нашей авиации: он позволил за 1939—1940 годы создать новые, вполне современные типы боевых самолетов и к 1941 году запустить их в серийное производство. Без этого немцы бы наверняка нас в 1939 году, да еще вместе с японцами, разгромили.

Сталин: Ну это еще бабушка народе сказала, но, вы правы, было бы очень трудно. Выходит, перехитрили Гитлера, не помогла ему «нордическая» хитрость?

Яковлев: Выходит, товарищ Сталин.

Сталин: Расскажите о ваших общих впечатлениях.

Яковлев: Смотря что вас интересует, товарищ Сталин.

Сталин: Какова общая обстановка в Берлине? Чувствуется, что Германия воюет с Англией?

Яковлев: Следов войны в городе не видно. Союзная авиация больше путает, чем действует. Во время ее налетов обстановка в Берлине больше напоминает учебную воздушную тревогу. Однако во время объявления воздушной тревоги немцы дисциплинированно прячутся в бомбоубежища и сидят в них до отбоя.

В немецких кинотеатрах показывают очень популярную среди немцев документальную хронику о войне с Польшей: «Польша в огне» — варварскую бомбардировку немецкой авиацией этой страны.

Сталин: Я видел эту картину. Такое могло иметь место только против страны с крайне слабой противовоздушной обороной.

Яковлев: Евреи в Берлине обязаны носить на левой руке желтую повязку с черной буквой «J».

(«юде»). В такси часто можно видеть таблички: «Евреев не обслуживаю», а в кинотеатрах у кассы: «Евреям билеты не продаются». На бульварах скамейки для евреев с надписью «Фюр юден» (для евреев) выкрашены в желтый цвет и повернуты спиной к бульвару. И так по всей Германии. Имеют место еврейские погромы.

Сталин: Мне докладывали, что гитлеровцы готовят полное физическое истребление еврейского населения как в самой Германии, так и в оккупированных ею странах. С этой целью ими разработан специальный план уничтожения еврейского населения, закодированный под названием «План Ванзее». Жаль трудолюбивый и талантливый еврейский народ, насчитывающий шестистысячелетнюю историю. Многие его представители, будучи видными учеными в самых разнообразных областях, внесли существенный вклад в подготовку Советского Союза к обороне. Сегодня реальная надежда на спасение у еврейского народа — это Советский Союз...

Какова, на ваш взгляд, отличительная черта современных немцев?

Яковлев: Самоуверенность.

Сталин: Ну, этого им всегда хватало и губило их.

Яковлев: Но сейчас, товарищ Сталин, в результате фашистской пропаганды у всех у них без исключения — от конструктора до носильщика — чувствуется сознание превосходства над всеми другими народами.

Сталин: Унтенменшен — недочеловеки, так, кажется, современные немцы именуют все другие народы?

Яковлев: Именно так, товарищ Сталин.

Сталин: Нет, мы правильно поступаем, что так сурово караем националистов всех мастей и расцветок. Они лучшие помощники наших врагов и злые враги собственных народов. Ведь заветная мечта националистов — раздробить Советский Союз на отдельные «национальные» государства, и тогда он станет легкой добычей врагов. Народы же, населяющие Советский Союз, в своем большинстве будут физически истреблены, оставшаяся же часть превратится в бессловесных и жалких рабов завоевателей. Не случайно презренные предатели украинского народа — лидеры украинских националистов, все эти мельники, бандеры уже получили задание от немецкой разведки разжигать среди украинцев, которые те же русские, ненависть к русским и добиваться отделения Украины от Советского Союза.

Всё та же старая песня древних времен еще с периода существования

Римской империи — разделяй и властвуй. Особенно преуспели в деле разжигания национальной розни и натравливания одних народов на другие англичане.

С нами этот номер, пока мы живы, не пройдет. Так что напрасно гитлеровские дурачки именуют Советский Союз «карточным домиком», который якобы развалится при первом серьезном испытании, рассчитывают на непрочность дружбы народов, населяющих сегодня нашу страну, надеются поссорить их друг с другом. В случае нападения Германии на Советский Союз люди разных национальностей, населяющие нашу страну, будут защищать ее, не жалея жизни, как свою горячо любимую Родину. Однако недооценивать националистов не следует. Если разрешить им безнаказанно действовать, они принесут немало бед. Вот почему их надо держать в железной узде, не давать им подкальваться под единство Советского Союза.

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
СТЕНОГРАММА РАСШИРЕННОГО  
ЗАСЕДАНИЯ ПОЛИТБЮРО  
ЦК ВКП(Б)

(Конец мая 1941 года. Присутствовали члены Политбюро ЦК ВКП(б), заместители председателя Совета народных комиссаров, нарком обороны, нарком Военно-морского флота, нарком Внутренних дел, наркомы, отвечающие за оборонную промышленность, и начальник Генерального штаба Красной Армии генерал армии Г.К.Жуков, недавно сменивший на этом посту генерала армии К.А.Мерецкова. Обсуждались вопросы, связанные с подготовкой страны к обороне. По соображениям особой секретности обсуждаемых вопросов присутствовавшим делать записи было запрещено. Стенограмму заседания в одном экземпляре вел помощник Сталина Покребышев. Копия стенограммы находилась в архиве Стратегической разведки и контрразведки. — Сост.)

Сталин: Обстановка обостряется с каждым днем, и очень похоже, что мы можем подвергнуться внезапному нападению со стороны фашистской Германии. В это, конечно, трудно поверить, так как Германия ни в экономическом, ни в военном отношении сегодня к войне с Советским Союзом не готова. Однако от таких авантюристов, как гитлеровская клика, всего можно ожидать, тем более что нам давно известно, что нападение фашистской Германии на Советский Союз готовится при прямой поддержке монополистов США и Англии. Англо-американская агентура делает в Германии всё, чтобы как можно скорее бросить Германию на Советский Союз. Англо-американские империалисты рассматривают фашистскую Германию как

ударную силу в борьбе против Советского Союза и демократического движения во всем мире. В этом мы убедились, еще когда анализировали политику англо-французских правящих кругов, направленную на срыв предложений о разоружении, внесенных Советским правительством в Лигу наций, на отказ прекратить поддув провокационную политику так называемого «невменшательства», возродившую германскую агрессию. Достаточно вспомнить, что накануне заключения нами договора с Германией о ненападении бывший британский премьер Чемберлен, со свойственным правящим кругам Англии лицемерием, делал все от него зависящее, чтобы подставить нашу страну под удар фашистской Германии.

Во время переговоров в Москве между тремя делегациями: английской, французской и советской об организации коллективного отпора агрессии со стороны фашистской Германии выяснилось, что английская и французская делегации умышленно затягивают переговоры и не имеют поручений от своих правительств заключать какие бы то ни было военные соглашения о совместных действиях с Советским Союзом в случае агрессии со стороны Германии. В это же время мы узнали, что английское правительство, наряду с переговорами с нами, ведет одновременно тайные переговоры с Гитлером, предлагая немцам, за нашей спиной, заключить пакт о ненападении и разделить между Германией и Англией территорию Советского Союза и Китая.

Суть этой политики понять несложно. Стравить в военном конфликте Германию и Советский Союз, чтобы самим стоять в стороне и, как это свойственно англичанам, заграбать жар чужими руками. Они надеются, что после взаимного истребления Германией и Советским Союзом друг друга, сохранив свои вооруженные силы, станут безраздельно и спокойно господствовать в мире.

Если подвести итог внешнеполитической деятельности с 1931 до начала 1941 года, то главным является то, что несмотря на все происки англо-американского империализма, удалось избежать вовлечения Советского Союза в войну против фашистской Германии. В противном случае летом 1939 года нам бы пришлось в одиночестве вести войну на два фронта: против фашистской Германии на Западе и против открыто напавшей на нас в районе реки Халхин-Гол Японии на Востоке. Теперь же советская граница отодвинута далеко на запад, что дает нам возможность, в случае нападения, развернуть наши Вооруженные

силы и вести военные действия вдали от жизненно важных центров страны. Разгром же Японии на Халхин-Голе существенно умерил воинственный пыл японских самураев, которые заключили с нами договор о нейтралитете.

Таким образом, заключение договора о ненападении с Германией было правильным политическим шагом с нашей стороны. Он дал необходимую передышку для более лучшей подготовки страны к обороне, позволил расколоть направленный против нас мюнхенский фронт империалистов в лице Германии, Италии, Англии и Франции и стоящими за их спинами США. В результате общего похода империалистических держав против СССР не получилось. Это главный результат.

А теперь давайте посмотрим, как же у нас обстоят дела с подготовкой страны к обороне. Товарищ Жуков, пожалуйста, мы слушаем вас.

**Жуков:** Товарищи, поскольку многое в подготовке страны к обороне присутствующим здесь хорошо известно, позвольте кратко остановиться лишь на самом главном.

**Стрелковые войска.** В конце марта сего года из запаса, чтобы пополнить состав стрелковых дивизий и другие рода войск, призвано 800 тысяч красноармейцев и сержантов. В апреле 1941 года для Стрелковых войск введен штат военного времени. По этим штатам дивизии надлежит иметь 14 с половиной тысяч человек, 789 полевых орудий, 54 противотанковых 45-миллиметровых пушек, 12 зенитных орудий, 66 минометов калибра 82—120 мм, 16 легких танков, 13 бронемашин, более трех тысяч лошадей. Это идеал. На сегодня же в приграничных округах из ста семидесяти дивизий и двух бригад — 19 дивизий укомплектованы до 5—6 тысяч человек, 7 кавалерийских дивизий в среднем по 6 тысяч человек, 144 дивизии имеют численность по 8—9 тысяч человек. Во внутренних же округах большинство дивизий содержится по сокращенным штатам, многие же стрелковые дивизии только начали формироваться. Чтобы довести количество бойцов в дивизиях до намеченных 14,5 тысячи, нужно провести в стране всеобщую мобилизацию.

**Бронетанковые войска.** Работу танковой промышленности отличают высокие темпы развития и совершенство конструкций отечественных машин. В 1938 году по сравнению с началом тридцатых годов производство танков возросло более чем в три раза. В настоящее время в связи с задачами, поставленными ЦК ВКП(б) и Советским правительством, создаются тан-

ки с более мощной броневой защитой и вооружением при высокой подвижности и надежности в эксплуатации (средние танки Т-34 и тяжелые «КВ»). В то же время нельзя не отметить, что некоторые танковые заводы план не выполняют, вооружение войск танками «КВ» и Т-34 идет крайне медленными темпами. Практически новые танки только со второй половины 1940 года начали поступать в бронетанковые училища и в войска приграничных округов. Для полного укомплектования новых механизированных групп требуются 16,6 тысячи танков только новых типов, а всего около 32 тысяч танков. Такого количества машин в течение одного года практически, конечно, взять неоткуда, недостает для этого и технических, и командных кадров.

**Артиллерия.** С 1 января по настоящее время Красная Армия получила 29637 полевых орудий, 52407 минометов, а всего орудий и минометов, с учетом танковых пушек — 92578.

В настоящее время мы располагаем шестьюдесятью гаубичными и четырнадцатью пушечными артиллерийскими полками резерва Главного командования. Они, безусловно, сыграют решающую роль в отражении танковых атак фашистской Германии, если она все же решится напасть на Советский Союз. В то же время нельзя не признать, что артиллерии резерва Главного командования у нас недостаточно. К тому же артиллерийская тяга плохой проходимости не позволяет осуществлять маневрирование вне дорог.

Хочу также отметить, что Главное артиллерийское управление недооценивает такое мощное реактивное оружие, как БМ-13 («Катюша»). Необходимо, товарищ Сталин, немедленно принять решение об их срочном серийном производстве. Нужно сделать все возможное, чтобы войска как можно скорее получили это грозное оружие.

Важной проблемой является строительство укрепленных рубежей вдоль государственной границы, состояние шоссейных и грунтовых дорог. К строительству новых укрепленных районов на западной границе приступили в начале 1940 года. На сегодняшний день удалось построить 2500 железобетонных сооружений, из коих 1000 вооружены УРОвской артиллерией, а остальные 1500 — только пулеметами. Строительство укрепленных районов не завершено, и с этой стороны новая граница крайне уязвима. В связи с этим считаю своим долгом заявить, что предпринятое по предложению тт. Кулика, Шапошникова и Жданова разоружение укрепленных районов на старой нашей границе

явно ошибочно. Они еще могут пригодиться.

**Сталин:** Вы что же, считаете, что мы будем отступать до старой границы?

**Ворошилов:** Товарищ Жуков здесь явно переоценивает будущего противника и недооценивает наши силы.

**Жуков:** На войне все бывает, товарищ Сталин. Я же привык всегда готовиться к худшему. Тогда не бывает неожиданностей. Что же касается замечания товарища Ворошилова, то его недооценка противника уже однажды дорого обошлась нашим Вооруженным силам во времена Финской кампании.

**Сталин:** Так вы считаете, товарищ Жуков, что разоружать старые укрепленные районы, чтобы снятым с них вооружением оснастить укрепленные районы на новой границе, не следует? Я вас верно понял?

**Жуков:** Совершенно верно, товарищ Сталин.

**Сталин:** Хорошо, мы подумаем, продолжайте, товарищ Жуков.

**Жуков:** Сеть шоссейных дорог в западных областях Белоруссии и Украины в очень плохом состоянии. Многие мосты не выдержат веса средних танков и артиллерии, проселочные же дороги требуют капитального ремонта.

Приграничные железнодорожные районы мало приспособлены для массовой выгрузки войск. Об этом свидетельствуют следующие цифры. Железнодорожные дороги немцев, идущие к границе Литвы, имеют пропускную способность 220 поездов в сутки, а наша Литовская дорога, подходящая к границам Восточной Пруссии, — только 84. Не лучше обстоит дело на территории западных областей Белоруссии и Украины: здесь у нас почти вдвое меньше железнодорожных линий, чем у противника. Железнодорожные войска и строительные организации в течение 1941 года явно не смогут выполнить те работы, которые нужно провести.

**Военно-воздушные силы.** С 1 января 1939 года по настоящее время Красная Армия получила от промышленности 17745 боевых самолетов, из них 3719 самолетов новых типов. Конструкторы: С.В.Ильин, А.И.Микоян, С.А.Лавочкин, В.М.Петляков, А.С.Яковлев вместе со своими молодыми коллективами дают военной авиации истребители Як-1, МиГ-3, ЛаГГ-3, штурмовик Ил-2, пикирующий бомбардировщик Пе-2 и многие другие — всего около двадцати типов. Однако в количественном отношении в ВВС преобладают машины старых конструкций. По данным специалистов, примерно 75—80 процентов обще-

го числа машин по своим летно-техническим данным уступают однотипным самолетам фашистской Германии.

Характер возможных боевых операций определил необходимость значительного увеличения Воздушно-десантных войск. В апреле сего года началось формирование пяти воздушных корпусов. Их удалось укомплектовать личным составом, но боевой техники не хватило.

В целом наши Военно-воздушные силы находятся в стадии реорганизации, перехода на новую материальную часть и переучивание летно-технического состава. Через год-полтора наша авиация может предстать в совершенно обновленном, мощном, боевом виде.

Темпы оснащения *Военно-морского флота* нарастают. Среди недостатков главным является отсутствие должного внимания к береговой и противовоздушной обороне, минно-торпедному вооружению...

Новое выдвижение на высшие командные должности молодых командиров снижает на какое-то время боеспособность армии. В связи со значительным увеличением численности наших Вооруженных сил ощущается недостаток квалифицированного командного состава, специалистов—танкистов, артиллеристов и летно-технического состава.

В связи с угрозой войны принимаются меры по реализации планов прикрытия и стратегического развертывания войск. В январе 1941 года войскам особых округов (Киевскому и Белорусскому) приказано перейти на повышенную готовность. Срочно стягиваются стратегические резервы из Забайкалья, с Урала, из Восточной Сибири и Туркестана. По директивам Генерального штаба от 13 мая 1941 года на рубежи Западная Двина—Днепр перебазировались: 22-я армия из Уральского военного округа, 21-я из Приволжского, 19-я из Северо-Кавказского, 25-й стрелковый корпус — из Харьковского военного округа. С 22 мая сего года началась переброска 16-й армии из Забайкальского военного округа на Правобережную Украину.

В марте 1941 года Генеральный штаб закончил разработку мобилизационного плана для промышленности по производству военной продукции на случай войны.

Вопрос об обеспечении воинских частей артиллерийскими снарядами и минами стоит очень остро. Не хватает гаубичных, зенитных и противотанковых снарядов. Особенно плохо с боеприпасами для новейших артиллерийских систем.

В заключение доклада хочу отметить, что благодаря мудрым реше-

ниям партии об индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства, режиму экономии в Вооруженных силах созданы стратегические запасы горюче-смазочных материалов, продовольствия, обмундирования, которых, в случае войны, хватит на несколько лет.

Военная стратегия строится главным образом на правильном утверждении, что только наступательными действиями можно разгромить агрессора. К сожалению, другие варианты борьбы — встречные сражения, вынужденные отступательные действия, бои в условиях окружения — рассматриваются недостаточно основательно. У меня все, товарищ Сталин.

Сталин: Будут ли вопросы к товарищу Жукову?

Молотов: Непонятно, почему Генеральный штаб долго мирится с такими большими недостатками в подготовке к обороне страны, о которых нам сегодня доложил Жуков?

Сталин: Подожди, Жуков — начальник Генерального штаба всего несколько месяцев. Он не может отвечать за оставленное ему наследство. Этот вопрос, пожалуй, следует прежде всего задать нам с тобой...

Подведем некоторые итоги. Период с 1939 года по 1941 год подтвердил правильность взятого курса партии на всенародную подготовку страны к обороне.

История учит, что когда об армии нетальной заботы и ей не оказывается моральная поддержка, появляется новая мораль, разлагающая армию. К военным начинают относиться пренебрежительно, что всегда приводит такую страну и такой народ к катастрофе. Армия должна пользоваться исключительной заботой и любовью народа и правительства — в этом величайшая моральная сила армии. Армии нужно лелеять. В этом залог успеха, в этом залог победы.

Армии недостает сегодня опытных командирских кадров. В ходе своеевременного и правильного очищения наших Вооруженных сил от проникшей в них иностранной агентуры товарищ Ворошилов и его заместители по Наркомату обороны явно перестарались. Доверившись «информации», которую получали от бывшего наркому НКВД Ежова, уволили из Вооруженных сил около 40 тысяч опытных командиров, якобы за политическую неблагонадежность. Большинство было уволено под прикрытием ставших модными лозунгов: за связь с врагами народа или за потерю бдительности...

Товарища Ворошилова, конечно, можно понять. Потеря бдительности — дело крайне опасное. Однако чем бы ни оправдывали увольнение

40 тысяч командиров из Вооруженных сил — это мероприятие не только чрезмерное, но и крайне вредное во всех отношениях. Центральный Комитет партии поправил товарища Ворошилова. К январю 1938 года в армию и на флот возвращено 11 тысяч ранее уволенных опытных в военном деле командиров.

Сов. секретно  
Только для тов. Иванова  
(Стенограмма беседы И.В.Сталина с руководителем личной Стратегической разведки генерал-полковником Александром Михайловичем Лавровым — 12 июня 1941 года.)

Лавров: Концентрация гитлеровских войск и их союзников на наших западных границах в основном закончена, товарищ Сталин. Начиная с конца июля 1940 года к настоящему времени германскому Генеральному штабу удалось сосредоточить на наших западных границах огромную армию вторжения — 190 дивизий (в том числе 45 танковых и моторизованных). Из них 152 дивизии — немецкие (из 224 дивизий, имеющихся у Германии к лету 1941 года), 18 — финские, 18 — румынские и 2 — венгерские. Общая численность — около 5,5 миллиона человек.

В Японии нарастают внутриполитические и экономические трудности, которые скорее всего попытаются разрешить в ходе организации самураями новых военных авантюр. Особенно раздражает наиболее воинственно настроенных из них, что японские вооруженные силы так и не сумели захватить Китай и потерпели позорное поражение в необъявленной войне против Советского Союза в районах озера Хасан и на Халхин-Голе.

В правящих кругах Японии сегодня борются между собой две группировки. Если политические деятели, за которыми стоят японские концерны Мицуи, Мицубиси, Сумитомо, выступают за более или менее реалистический, осторожный курс во внешней политике, то влиятельные в Японии политики, опирающиеся на военно-фашистские круги, за которыми стоят японские концерны Аюкава, Кухара и другие, критируют японское правительство за «вязлую», неактивную внешнюю политику и требуют начинать борьбу за мировое господство. Основной упор идет по вопросу — на кого следует в первую очередь напасть. Напасть ли на Советский Союз или на США и Англию (разгромленная Франция в расчет уже не принимается), чтобы прибрать к рукам их колонии в районе теплых морей.

Гитлеровцы надеются, что после их нападения на нас этим летом им удастся втянуть Японию в войну против Советского Союза и она нанесет удар по нашему тылу, чем существенно поможет их наступлению в глубь России.

Однако скорее всего экспансия Японии будет направлена в район Южных морей, под которым подразумеваются все территории к востоку от Бирмы. Главным объектом нападения будет Индокитай, занимающий важное стратегическое положение в Юго-Восточной Азии.

На секретном совещании 12 июля 1940 года представителей армии, флота и министерства иностранных дел, на котором рассматривался предварительный план под названием «Усиление гармонии между Японией, Германией и Италией», было принято следующее решение:

«Япония не вступит в войну в данное время, если даже Германия и будет этого требовать».

Сталин: Вам не кажется, что Мацуока производит весьма странное впечатление? Почему-то, заверяя в чем-либо собеседника, беспрестанно хлопает себя по животу.

Лавров: Мацуока абсолютно нормален, товарищ Сталин, а если чем и болеет, то только туберкулезом. Его хлопанье по животу вызвано тем, что если по русским повериям душа человека находится в груди, около сердца, то по японским повериям душа человека находится в его животе. Поэтому если мы, заверяя кого-нибудь в сказанном нами, прикладываем руку к груди, то самураи в этом случае похлопывают себя по животу.

Следует отметить, что большинство членов Тайного совета Японии не доверяют Гитлеру. В ходе обсуждения предложений Мацуоки вице-председатель исследовательского комитета при Тайном совете Японии (стратегическая разведка), главный докладчик на этом совещании Судзуки сказал: «Еще ни одно государство не извлекло пользу из союза с Германией и ее предшественницей Пруссийей».

В Японии разработан план нападения на Советский Союз, зашифрованный под названием «Кан-То-Куэн» (особые маневры Квантунской армии). Мобилизация в Японии полностью закончена. Мобилизованны и суда общим тоннажем 800 тысяч тонн. В порты Кореи, Маньчжурии и Курильских островов, которые предполагается использовать как плацдармы для нападения на наш Дальний Восток, прибывают японские суда, груженные войсками, оружием и снаряжением.

Много японских кораблей с солдатами прибывает на Курильские

острова. По-видимому, не зря в 1905 году, воспользовавшись слабостью царского правительства, японцы отобрали эти свои земли у России.

Японцы готовятся в случае нападения на Советский Союз применить бактериологическое оружие: распространить в нашей стране эпидемии чумы, холеры и других заразных и крайне опасных болезней.

В Маньчжурии в районе Харбина действуют два секретных японских отряда № 100 и № 731, являющиеся в действительности экспериментальными лабораториями по производству и испытаниям бактериологического оружия.

В их распоряжении имеются полигоны, аэродромы и самолеты, с которых из особых приспособлений над территорией, занятой противником, рассеиваются зараженные чумой блохи.

Во время экспериментов действие бактерий изучается на людях, главным образом на китайских партизанах, захваченных в плен.

Сталин: Что из себя конкретно сейчас представляет Квантунская армия?

Лавров: В ее рядах около миллиона ста тысяч человек, что составляет 35 процентов всей японской армии, около половины ее военно-воздушных сил, две трети танков.

Многие японские офицеры и генералы всерьез считают, что они, как и вообще японский народ, «божественного» происхождения. Что японцы, как избранный Богом народ, призваны завоевать весь мир и руководить всеми другими народами, стоящими «намного ниже» их по своему развитию.

Сталин: Опять сказки о недочеловеках?

Лавров: Есть и момент, который нам нельзя недоучитывать. Японцам с детства прививают культ войны. Убеждают, что главное назначение мужчины-японца — это служба в императорской армии и, если потребуется, героическая смерть на поле брани за «божественного» японского императора. Большую роль в такого рода воспитании играет религия японцев синтоизм. Согласно этому религиозному учению, солдат, павший в бою за Японию, немедленно попадает в рай и становится ангелом-хранителем империи. В крупнейшем храме в Токио все убитые во время боевых действий японцы записываются на специальных «священных» дощечках, после чего они причисляются к лицу святых. Главный тезис в воспитании японских солдат: «Воинский долг — это гора, смерть легче пуха». Бегство с поля боя и сдача в плен расцениваются как самый величайший позор и предательство.

Сталин: Однако вернемся к нашим делам. Япония, практически лишенная природных ресурсов и прежде всего нефти, не готова к срывающей длительной войне. К тому же кампания против России не может дать ей быстро, для борьбы за мировое господство, так необходимых ей нефти и сырья. Наиболее легко Япония их может добыть в районе Южных морей. Это главное в наших отношениях с Японией. К тому же Япония действительно увязла в войне в Китае, а ее столица, в случае войны с СССР, легко достигаема для наших Военно-воздушных сил. Однако авантюристы есть авантюристы. Нет гарантии, что в Японии в отношениях с Советским Союзом не победит авантюристический курс.

Итак, главный вывод состоит в том, что, судя по всему, в случае нападения на нас Германия, мы на Востоке, даже если не будет открытого нападения Японии на нас, будем иметь второй фронт. Из 40 наших дивизий, воспитанных в суровых природных условиях и имеющих хороший боевой опыт в борьбе против японцев, мы не сможем взять для защиты наших западных рубежей ни одной. Ваша главная задача сделать все возможное и невозможное для того, чтобы в случае нападения Германии Япония не напала на нас открыто на Востоке. Активизируйте деятельность своей агентуры в этом направлении. Не жалейте средств. Они для этого приготовлены. Однако помните, что это народное достояние, расходуйте их экономично. Что с Турцией?

Лавров: Не исключено, что Турция готовится к нападению на нас вместе с Германией. Турецкое правительство официально разрешило издание в стране пантюркистских, профашистских журналов «Базкурят» («Серый волк») и «Чинар Алты» («Под Чинарой»). Эти журналы, а также некоторые турецкие газеты открыто и настойчиво призывают к войне с Советским Союзом, заявляют, что граница Турции должна проходить далеко за горами Кавказа, за Каспийским морем. Что Волга — это река, в которой турки веками поили своих коней. В Турции открыто распространяются карты «Великой Турции», в которые включены наше Закавказье и среднеазиатские советские республики. Премьер-министр турецкого правительства Сарджоглу в беседах с немецкими дипломатами открыто заявляет: «Как турок, я страстно желаю уничтожения России. Русская проблема может быть решена Германией, только если будет убито по меньшей мере половина всех живущих в России русских».

Турецкое наступление на Советский Союз предполагается начать через иранское плоскогорье к Баку.

**Сталин:** Значит, вы уверены, что турки выступят на стороне Гитлера?

**Лавров:** Все может быть, но скорее всего на открытое выступление не решатся. В правящих кругах Турции Гитлера опасаются не меньше, чем в Японии. Кроме того, в этой стране очень сильно проанглийское влияние, а Германия, как известно, воюет с Англией.

**Сталин:** Значит, нам нужно еще 40 дивизий, теперь уже на южном фронте. Получается, уже три фронта. Прямо скажем — многовато... Что в Румынии и Финляндии?

**Лавров:** Гитлеровцы надеются использовать Финляндию и Румынию для прикрытия флангов своих войск на случай войны против СССР. Гитлер уже договорился с Антонеску о совместном нападении, который обещал выступить на стороне Германии, как только ее войска вторгнутся в пределы Советского Союза. Что касается правящих кругов Финляндии, то их поражение в советско-финской войне не пошло им впрок. Мирный договор, заключенный с нами 12 марта 1940 года, рассматривают как временное «перемирие» и ждут лишь удобного случая, чтобы, как они говорят, свести счеты с Советским Союзом.

Гитлеровцы поставляют в Финляндию вооружение, для ее будущей войны против нас, посредством датской фирмы «Мадсен». Вступление Финляндии в войну против нас предполагается через 14 дней после того, как начнет действовать план «Барбаросса». На сегодня в Финляндии находится 40600 немецких солдат. Гитлер обещает удовлетворить, в случае своей победы, все территориальные претензии Финляндии к нам.

**Сталин:** Итак, четвертый фронт. С подлинным верно:

А.Лавров

Сов.секретно

ДИРЕКТИВА

«Военным советам АВО, ПрибОВО, ЗапОВО, КОВО, ОдВО.

Копия: Народному комиссару Военно-морского флота.

1. В течение 22—23.6.41 года возможно внезапное нападение немцев на фронтах АВО, ПрибОВО, ЗапОВО, КОВО, ОдВО. Нападение может начаться с провокационных действий.

2. Задача наших войск — не поддаваться ни на какие провокационные действия, могущие вызвать осложнения. Одновременно войскам Ленинградского, Прибалтийс-

кого, Западного, Киевского и Одесского военных округов быть в полной боевой готовности встретить возможный внезапный удар немцев или их союзников.

3. Приказываю:

а) в течение ночи на 22.6.41 года скрытно занять огневые точки укрепленных районов на государственной границе;

б) перед рассветом 22.6.41 года рассредоточить по полевым аэродромам всю авиацию, в том числе и войсковую, тщательно ее замаскировать;

в) все части привести в боевую готовность. Войска держать рассредоточенно и замаскированно;

г) противовоздушную оборону привести в боевую готовность без дополнительного подъема приписанного состава. Подготовить все мероприятия по затенению городов и объектов;

д) никаких других мероприятий без особого распоряжения не проводить.

#### 21.6.41 года. Тимошенко. Жуков

#### Комментарий В.М.Жухрая

Часто можно услышать вопрос: почему в первые месяцы войны советские войска понесли значительные потери, а враг дошел до Москвы? Для этого был ряд объективных причин:

1. Советские Вооруженные силы имели сильного, отлично вооруженного противника, на которого работала вся поработенная им Европа, а до войны Германию вооружали США и Англия. Основные ударные силы немецких войск были укомплектованы солдатами, полностью одурманенными националистической, фашистской пропа-

ганой, и солдаты эти имели двухгодичный опыт ведения боевых действий в современных условиях, и только потом на их место пришли резервисты.

2. Экономика гитлеровской Германии не в состоянии была выдержать длительной войны (отсюда и авантюристические планы «блицкрига»), поэтому Гитлер, не считаясь с потерями в своих вооруженных силах, стремился любой ценой в кратчайшие сроки взять Москву, считал, что это позволит ему победоносно закончить войну. Многие гитлеровские части, подойдя к Москве, потеряли до 80 процентов своего личного состава и фактически перестали существовать.

3. СССР к началу войны не закончил еще перевооружение армии новой техникой. Это хорошо видно из приведенной ниже таблицы, показывающей, как возрастила военная мощь Советского Союза по сравнению с Германией уже во время войны.

Основные победы советские Вооруженные силы начали одерживать именно после того, как начал на полную мощность действовать военно-экономический потенциал страны и гитлеровцы потеряли свое превосходство в количестве новейших танков и самолетов.

В 1943 году гитлеровская газета «Дас Шварцкопф» писала: «Нам кажется чудом, что из необъятных советских степей встают все новые массы людей и техники, как будто какой-то великий волшебник лепит из уральской глины в любом количестве большевистских людей и техники».

Продолжение следует

Вооруженные силы	Германия	СССР
<b>В июне 1941 года</b> личный состав (млн.чел.) орудий и минометов танков самолетов	5,5 47 260 3 712 4 980	2,9* 34 645 1 800 (новейших образцов) 1 590 (новейших образцов)
<b>К осени 1942 года</b> личный состав (млн.чел.) орудий и минометов танков самолетов	6,2 70 000 6 600 3 500	6,1 72 500 6 014 3 088
<b>К лету 1944 года</b> личный состав (млн.чел.) орудий и минометов танков самолетов	4,0 48 634 5 250 2 796	6,4 92 557 7 752 13 428
<b>В январе 1945 года</b> личный состав (млн.чел.) орудий и минометов танков самолетов	4,0 28 500 4 000 2 000	6,0 91 400 11 900 14 500

\* Из них почти миллионная армия стояла на границе с Японией и 30 дивизий — на границе с Турцией.

## **60-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ ПОСВЯЩАЕТСЯ**

# **ЛИЧНАЯ СЕКРЕТНАЯ СЛУЖБА ВОЖДЯ**

Продолжаем начатую в № 9 прошлого года публикацию извлечений из составленного Владимиром ВАХАНИЯ сборника документов Стратегической разведки и контрразведки И.В. Сталина\*.

В конце мая 1941 года на секретном заседании Политбюро ЦК ВКП(б) с руководителями силовых ведомств И.В. Сталин сказал: «Обстановка обостряется с каждым днем, и очень похоже, что мы можем подвергнуться внезапному нападению со стороны фашистской Германии. В это, конечно, трудно поверить, так как Германия ни в экономическом, ни в военном отношении сегодня к войне с Советским Союзом не готова. Однако от таких авантюристов, как гитлеровская клика, всего можно ожидать...» (стенограмма заседания опубликована в №12, 2005).

Документы архива Стратегической разведки и контрразведки свидетельствуют: И.В. Сталин, Г.К. Жуков, руководитель личной секретной службы Сталина А.М. Лавров оценивали положение СССР в случае начала войны в 1941 году как весьма тяжелое. Предполагалось, что война может пойти даже на «четырех фронтах» — если одновременно нападут Германия и ее союзники, Финляндия с северо-запада, Турция с юга и Япония с востока. Как же понимать тогда слова об «авантюризме гитлеровской клики»? В известной степени ответ на это дают документы, ложившиеся на стол генерального секретаря в первые полгода начавшейся войны: донесения о том, как оценивали ход событий военачальники Третьего рейха.

### **В НАЧАЛЕ ВОЙНЫ: 1941 ГОД**

Сов. секретно  
Только для тов. Иванова  
[И.В.Сталина]  
**СПЕЦСООБЩЕНИЕ**

Начальник Генерального штаба сухопутных войск фашистской Германии генерал-полковник Гальдер ведет дневник войны, куда заносит все главное, что в тот или другой день происходит на фронтах. Вот несколько выдержек из этого дневника о ходе военных действий в первые дни войны после нападения фашистской Германии на Советский Союз.

24 июня 1941 г. (3-й день войны):

«...Войска группы «Север» почти на всем фронте отражали сильные танковые контратаки противника».

26 июня 1941 г. (пятый день войны):

«Группа армий «Юг» медленно продвигается вперед, к сожалению, неся значительные потери. На стороне противника, действующего против группы армий «Юг», отмечается твердое и энергичное руководство».

29 июня 1941 г. (8-й день войны):

«Сведения с фронта подтверждают, что русские всюду сражаются до последнего человека, лишь местами сдаются в плен».

А.Лавров

\* Личная секретная служба И.В.Сталина. Стратегическая разведка и контрразведка. Автор-составитель В.Вахания. М., 2004.

Сов. секретно  
Только для тов. Иванова  
**Справка**

Геббельс записал о первых днях боев на советско-германском фронте в своем личном дневнике: «24 июня 1941 г. Противник сражается хорошо. (...) Русские защищаются мужественно. Южный фронт отчаянно сопротивляется и имеет хорошее командование. Положение не угрожающее, но у нас по горло дел».

Начальник личной охраны Гитлераobergruppenfuehrer «СС» Раттенхубер: «24 июня 1941 года. Большевики не из трусливых». «1 июля 1941 г. Русские сопротивляются сильнее, чем предполагалось вначале. Наши потери в людях и материальной части значительны. (...) В общем, происходят очень тяжелые бои. О прогулке не может быть и речи. (...) Наши солдаты еле справляются».

А.Лавров

Сов. секретно  
Только для тов. Иванова  
**АГЕНТУРНОЕ  
ДОНЕСЕНИЕ**

4 августа 1941 г. в момент посещения Гитлером штаба фронта, которым командаeт генерал-фельдмаршал Бок, командующие главными танковыми группировками, которым предстоит взять Москву, генералы Гудериан и Гот жаловались Гитлеру, что в первые недели войны потеряли более половины танков и личного состава, что без немедленного пополнения вверенных им со-

единений больше наступать на Москву не смогут.

Гудериан сказал: «Мой фюрер! Моя великой армии больше нет, большевики вложили ее в землю».

Гитлер: «Как жаль, что я не послушал вас, когда вы пытались уговорить меня не нападать на Россию, утверждая о ее военном могуществе. Меня подвел этот мерзавец Канарис, сумевший убедить, что у русских фанерные танки. Если бы у меня хоть было малейшее представление о гигантских силах Красной Армии, я бы никогда не принял решения о нападении на Россию. Сейчас я подобен легендарному всаднику, закованному в броню, который переехал, не заметив, замерзшее озеро и умер от ужаса».

7 августа 1941 г.

А.Лавров

Сов. секретно  
Только для тов. Иванова  
**ИНФОРМАЦИОННОЕ  
СООБЩЕНИЕ**

Из доклада 28 августа 1941 г. начальнику Генерального штаба сухопутных сил Германии генералу Гальдеру начальнику организационного отдела германского Генштаба Хойзингера о первых месяцах боев на советско-германском фронте.

«О потерях гитлеровской армии.

Количество грузовых автомашин в моторизованных дивизиях понизилось на 1/2, в частях резерва — на 1/4, в пехотных дивизиях — также на 1/4. Части 1-й танковой груп-

ны в среднем потеряли 50 процентов своих танков. Части 2-й танковой группы в среднем имеют 45 процентов своих танков. Части 3-й танковой группы: 7-я танковая дивизия имеет 24 процента своего первоначального количества танков. Остальные дивизии этой группы в среднем имеют 45 процентов своего первоначального количества танков. Лучше положение с танками в дивизиях 4-й танковой группы. Дивизии этой группы имеют в среднем от 50 до 75 процентов своих танков».

2 сентября 1941 г.

А.Лавров

Сов. секретно  
Только для тов. Иванова  
**АГЕНТУРНОЕ  
ДОНЕСЕНИЕ**

В связи с колоссальными потерями, которые понесла немецкая армия в первые месяцы войны на советско-германском фронте, в ставке Гитлера крайне нервная атмосфера: царит разочарование. Возникают бесконечные ожесточенные споры при принятии важных военных решений.

2 сентября 1941 г.

А.Лавров

Сов. секретно  
Только для тов. Иванова  
**ИНФОРМАЦИОННОЕ  
СООБЩЕНИЕ**

Кольцо блокады Ленинграда окончательно замкнулось.

С 8 сентября 1941 г. связь с Ленинградом поддерживается лишь по Ладожскому озеру и по воздуху.

9 сентября 1941 г.

А.Джура

Сов. секретно  
Только для тов. Иванова  
**ИНФОРМАЦИОННОЕ  
СООБЩЕНИЕ**

Население Ленинграда в первые же месяцы войны оказалось в состоянии жесточайшего голода. Перед войной руководители Ленинграда сосредоточили стратегические запасы продовольствия города в Бадаевских складах, на поверхности земли, вместо того чтобы упрятать их под землю.. После начала войны немецкая авиация и диверсанты 8 сентября 1941 г. сожгли Бадаевские склады. Горящие масло и сахар рекой текли по улицам города. В результате в Ленинграде осталось немного продовольствия лишь в магази-

нах и на складах райпищеторгов. Этих запасов может хватить на два-три дня.

9 сентября 1941 г.

А.Джура

Сов. секретно  
Только для тов. Иванова  
**ИНФОРМАЦИОННОЕ  
СООБЩЕНИЕ**

По данным немецкого Генерального штаба, темпы продвижения германских войск, намеченные планом «Барбаросса», на трех стратегических направлениях — Московском, Ленинградском и Киевском сорваны. Особенно важен срыв сроков наступления на Москву. Вместо того чтобы вести бои на ее подступах, гитлеровцы вынуждены были вести ожесточенные бои за Киев, Минск, Гомель, Борисов, Могилев и Смоленск.

Командующий главной немецкой группировкой «Центр» фельдмаршал фон Бок записал в своем дневнике: «Битва за Киев. Блестящий успех, но русские как стояли, так и стоят передо мной неразбитыми, и я не знаю, удастся ли их разбить». На месяц приостановлено немецкое наступление 4 танковой группы, пытавшейся пробиться к Ленинграду через Лугу.

А.Лавров

Сов. секретно  
Только для тов. Иванова  
**ИНФОРМАЦИОННОЕ  
СООБЩЕНИЕ**

По поступившим в адрес Берии сообщениям, с начала войны по 10 октября (1941 г.) особыми отделами НКВД СССР и заградительными отрядами войск НКВД СССР по охране тыла задержано 657364 военнослужащих, отставших от своих частей и бежавших с фронта.

Из числа задержанных особыми отделами НКВД СССР арестовано 25878 человек. Остальные 632486 человек сформированы в части и вновь направлены на фронт.

В числе арестованных особыми отделами НКВД СССР:

шпионов — 1505 чел.  
диверсантов — 308 чел.  
изменников — 2621 чел.  
трусов и паникеров — 2643 чел.  
дезертиров — 8772 чел.  
распространителей провокационных слухов — 3987 чел.  
самострельщиков — 1671 чел.

других — 4371 чел.  
Всего — 25878 чел.

По постановлению особых отделов НКВД СССР и по приговорам военных трибуналов расстреляны 10201 человек. Из них: расстреляно перед строем 3321 чел.

14 октября 1941 г.

А.Джура

Сов. секретно  
Только для тов. Иванова  
**АГЕНТУРНОЕ  
ДОНЕСЕНИЕ**

Вскоре после посещения штаба Бока в кругу своих близких приближенных Гитлер 13 августа 1941 г. сказал: «Сила русского народа состоит не в его численности или организованности, а в его способности порождать личности масштаба Сталина. По своим политическим и военным качествам Сталин намного превосходит и Черчилля, и Рузельта. Это единственный мировой политик, достойный уважения. Если удастся убрать Сталина, у них все развалится. Наша задача разбить русский народ так, чтобы люди масштаба Сталина больше не появлялись».

В беседе с Шелленбергом в октябре 1941 г. министр иностранных дел Германии Риббентроп, повторяя слова своего фюрера, сказал: «Весь режим в России держится на способностях и искусстве одного человека. Этим человеком является Сталин. Если его убрать, у них все развалится».

30 октября 1941 г.

А.Лавров

Сов. секретно  
Только для тов. Иванова  
**ИНФОРМАЦИОННОЕ  
СООБЩЕНИЕ**

В директиве Гитлера, накануне битвы за Москву, говорится: «Учитывая важность наступающих событий, особенно зиму, плохое материальное обеспечение армии, призываю в ближайшее время любой ценой разделаться со столицей Москвой. Сопротивление противника достигло своей кульминационной точки. В его распоряжении нет больше никаких новых сил... Там, где стоит сегодня Москва, будет создано огромное море, которое навсегда скроет от цивилизованного мира столицу русского народа».

А.Лавров

**Сов. секретно**  
**Только для тов. Иванова**  
**ИНФОРМАЦИОННОЕ**  
**СООБЩЕНИЕ**

По данным, полученным от источника из германского Генерального штаба сухопутных войск по плану «Барбаросса», находившиеся в районе Смоленска немецкие войска: 3 и 4 танковые группировки под командованием Гудериана и Гота, 4 и 9 немецкие армии (входящие в группу «Центр») должны были в первые недели и месяцы немецкого наступления окружить и полностью разгромить в районах Вязьмы и Брянска части Красной Армии Западного и Брянского фронтов, после чего начать мощное наступление на Москву. Группировка «Центр» усиlena за счет немецких частей, снятых Гитлером с Северного и Южного участков советско-германского фронта. Одновременно было начато наступление на Ленинград. Перед группировкой «Юг» по плану немецкого Генштаба поставлена задача захватить Донбасс, нефтяные промыслы Грозного и Майкопа, захватить Сталинград, Одессу и Крым.

Из-за понесенных чудовищных потерь в первые месяцы боев немцы в настоящее время лишены возможности наступать по всему фронту. Приостановлено наступление на Ленинград. Главные свои усилия в настоящее время гитлеровцы направляют на взятие Москвы. Гитлер убеждает своих приближенных, что как только будет взята Москва, война для Германии будет победоносно закончена.

По имеющимся сведениям, для взятия Москвы гитлеровцы сосредоточили 80 дивизий, из них 23 танковые и моторизованные (почти половина немецких войск, которыми они располагают на советско-германском фронте), более 1100 самолетов, входящих во 2-й немецкий воздушный флот, 750 танков новейших конструкций.

**А.Лавров**

**Резолюция Сталина:** «Пока для обороны Москвы мы имеем почти вдвое меньше наступающих германских войск».

**Справка**

Заместитель начальника Генштаба генерал Ватутин получил приказ Верховного Главнокомандующего

дующего срочно подтянуть стратегические резервы к Москве. С Урала, из Сибири и Казахстана под Москву перед Московским сражением прибыло 39 дивизий и 42 бригады.

**А.Лавров**

**Сов. секретно**  
**Только для тов. Иванова**  
**АГЕНТУРНОЕ**  
**ДОНЕСЕНИЕ**

После поражения под Москвой генерал-полковник Хёппнер, беседуя с сотрудниками своего штаба 24 декабря 1941 г., сказал: «Фанатичной воли для победы немецкого оружия еще недостаточно. Воля-то есть, а сил нет». До этого Хёппнер не называл Советский Союз иначе, как колосс на глиняных ногах. Говорил, что стоит его толкнуть, как он развалится. Гитлер снял с занимаемых должностей Хёппнера и Гудериана, уволил в отставку по болезни фельдмаршала фон Бока.

26 декабря 1941 г.

**А.Лавров**

**Сов. секретно**  
**Только для тов. Иванова**  
**ИНФОРМАЦИОННОЕ**  
**СООБЩЕНИЕ**

Генерал Гудериан, части которого (лучшие ударные силы Германии) фактически, в значительной степени были уничтожены в первые недели войны на советско-германском фронте, сделал в своем дневнике о первых днях войны следующую запись: «Еще Фридрих Великий сказал о своих русских противниках, что их нужно дважды застрелить и потом еще толкнуть, чтобы на конец упали». В 1941 году мы были вынуждены убедиться в том же самом. Эти солдаты стойко защищали позиции, на которые были поставлены. И их нужно было либо убить, либо взять в плен в результате рукопашной схватки, но сдавались они редко».

Заместитель начальника Генерального штаба сухопутных войск Германии генерал Блюментрит в беседе с сотрудниками штаба отметил: «В первые дни наступления на Россию мы убедились, что имели дело с совершенно новым солдатом, обладающим невероятной стойкостью в бою».

**А.Лавров**

**Продолжение следует**

**60-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ ПОСВЯЩАЕТСЯ**

## **ЛИЧНАЯ СЕКРЕТНАЯ СЛУЖБА ВОЖДЯ**

Победа советского народа в Великой Отечественной войне — одно из крупнейших событий не только в отечественной, но и в мировой истории. Естественно, что современное его осмысление вызвало острые дискуссии среди политиков, ученых, журналистов. К сожалению, нередко это выливалось в попытки глобального искажения истории страны, подлинной истории Великой Отечественной войны и роли И.В.Сталина. Нам представилась редкая возможность ответить на эти попытки публикацией материалов из первого сборника документов из личного секретного архива И.В.Сталина, полученного от сотрудников его Стратегической разведки и контрразведки и изданных небольшим тиражом. Сборник был подготовлен Владимиром ВАХАНИЯ при активном содействии В.М.ЖУХРАЯ — автора книг «Сталин: правда и ложь», «Роковой просчет Адольфа Гитлера. Крах блицкрига», «Сталин. Из политической биографии». Когда читаешь эти документы, слишком многое начинает выглядеть в ином свете. Многое не укладывается в общепринятые «*про*» и «*contra*». Обратите внимание хотя бы на ряд документов, опубликованных нами в № 12 прошлого года: они опровергают представления не только приверженцев пресловутого «Ледокола» В.Суворова, но и многих его противников.

И в этом номере публикуют еще ряд небольших, но весьма значимых выдержек из архива спецслужбы, относящихся к 1942—1945 годам.

### **«Не обольщайтесь»**

Сов.секретно

Только для тов.Иванова  
ИНФОРМАЦИОННОЕ  
СООБЩЕНИЕ

По данным Абвера, наши военные объекты, находящиеся на Урале, недоступны для немцев.

10 января 1942 г.

А.Лавров

**Резолюция Сталина:** «Тов. Лавров, не обольщайтесь, а то заболеете головокружением от успехов. Лучше вместе с Джугой подумайте, как еще лучше улучшить их охрану».

Сов.секретно

Только для тов. Иванова

**АГЕНТУРНОЕ ДОНЕСЕНИЕ**  
В беседе с обергруппенфюрером СС Еккельном, руководителем гитлеровской полиции безопасности СС в Прибалтике, рейхсфюрер СС Гиммлер в июне 1942 года сказал: «Вы должны подготовить физическое уничтожение населения Литвы, Латвии и Эстонии. Эти утенеменшены (недочеловеки) литовцы, латыши и эстонцы Германии не нужны. Территории, на которых они сейчас проживают, займут немецкие колонисты».

А.Лавров

Совсекретно

Только для тов. Иванова  
**АГЕНТУРНОЕ ДОНЕСЕНИЕ**

1 июля 1942 года на совещании командующих армейской группировкой «Юг» в районе Полтавы Гитлер заявил, что если он не получит нефти Майкопа и Грозного, то должен будет покончить с этой войной...

А.Лавров

\* Личная секретная служба И.В.Сталина. Стратегическая разведка и контрразведка. Автор-составитель В.Вахания. М., 2004.

Вскрывать может  
только адресат.

Сов.секретно

А.М.Лаврову. Лично

В Маньчжурии японцы проводят совещания с белогвардейскими лидерами (Семенов, Киселев, Родзиевский, Ухтомский), на которых утверждают, что Япония начнет войну против СССР, как только войска Гитлера возьмут Москву. В Маньчжурию непрерывно прибывают японские войска. Начато строительство автомагистрали Дайран—Харбин. Ремонтируются шоссейные и грунтовые дороги, ведущие к советской границе. Японцы уже вывели многие свои воинские части непосредственно на советскую границу. На приморском направлении полностью развернулись в боевые порядки.

На сегодня в Маньчжурии и Корее, в непосредственной близости от советской границы расположены 32 японские дивизии.

В Маньчжурии дислоцируется впервые сформированная первая японская танковая армия, в составе трех танковых дивизий под командованием генерал-лейтенанта Косидо. Особенно опасна Квантунская армия — лучшая ударная сила Японии. В ее рядах насчитывается около миллиона ста тысяч человек — примерно 35 процентов всей японской армии, около половины ее военно-воздушных сил, две трети имеющихся у Японии танков. Штаб Квантунской армии находится в Синьцзине — столице государства Маньчжоу Го.

Со второй половины августа 1942 года в Квантунской армии отменены отпуска военнослужащим. Значительная часть японских генералов и офицеров проходят стажировку в войсках Германии.

30 августа 1942 г.

Генерал-лейтенант  
Деревянко

### **«Предотвращать покушение на Гитлера не следует»**

Сов.секретно

Только для тов.Иванова  
ИНФОРМАЦИОННОЕ  
СООБЩЕНИЕ

Начальник 6 управления Главного управления имперской безопасности Германии (разведывательная служба СС) Шелленберг записал в своем дневнике:

«Сегодня фюрер был настолько расстроен докладом (о действиях советской разведки) и содержащимися в нем данными, что не захотел ни с кем говорить, и по этой причине к нему в этот вечер не вызывали ни меня, ни Канариса. Выяснилось, что среди сотрудников, занимающих ответственные посты, много агентов советской разведки. Гитлер считает, что советская секретная служба лучше организована, чем немецкая, английская и американская. Арестованы и осуждены сотни людей».

В ходе контрразведывательной операции, получившей кодовое название «Красная капелла», была раскрыта и ликвидирована крупная русская шпионская организация, активно действовавшая как в самой Германии, так и в оккупированных странах. Однако, судя по всему, многие русские агенты уцелели».

11 ноября 1943 г.

А.Лавров

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
ИНФОРМАЦИОННОЕ  
СООБЩЕНИЕ

В Германии готовится покушение на Гитлера. После его устранения заговорщики предполагают создать правительство во главе с бывшим канцлером Германии фон Папеном,

занимающим в настоящий момент пост германского посла в Турции. По мнению заговорщиков, это откроет путь новому германскому правительству во главе с Папеном заключить сепаратный мир с США и Англией. Нам это невыгодно. Целесообразно Папена устраниТЬ. Прощу Вашей санкции.

А.Лавров

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
Справка

Ликвидация Папена в Турции была поручена Главному разведывательному управлению при Генштабе Красной Армии, которое с этой задачей не справилось.

Разведчики ГРУ (Павлов и Корнилов) бросили в Папена бомбу, но он уцелел, был только контужен. Возникли серьезные осложнения в отношениях с Турцией. В настоящее время через нашу агентуру в Германии принимаются активные меры, чтобы предотвратить покушение на Гитлера. Его устранение в настоящий момент, и не только из-за угрозы сепаратного мира между Германией, США и Англией, но еще и потому, что безграмотные в военном отношении действия Гитлера, как верховного главнокомандующего, приводят к колоссальным потерям германской армии, нам невыгодно.

А.Лавров

**Резолюция товарища Сталина:**  
«Предотвращать покушение на Гитлера не следует. Рузвельт на сепаратный мир не пойдет. Без нас ему не разбить Японскую Квантунскую армию — эту прямую смертельную угрозу США».

Сов.секретно

Справка

Сообщение об интригах, ведущихся в верхах Германии. Мюллер и Кальтенбрунер делают все от них зависящее, чтобы представить Гиммлеру Шелленберга английским агентом. Использовали при этом разработку адвоката Лангенбаума, тесно связанного с Шелленбергом. Гестапо сумело перехватить разговор Канариса с Шелленбергом, когда Канарис сказал: «Будьте крайне осторожны, мне давно известно, что Мюллер и Кальтенбрунер охотятся за вами».

12 апреля 1944 г.

А.Лавров

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
ИНФОРМАЦИОННОЕ  
СООБЩЕНИЕ

Гиммлер работает в специальном поезде, который стоит рядом с Берхтсгаденом, рядом с бомбоубежищем Гитлера в гранитной скале.

10 июня 1944 г.

А.Лавров

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
**ИНФОРМАЦИОННОЕ  
СООБЩЕНИЕ**

Бывший германский посол в СССР Шулленбург в 1944 году расстрелян за участие в заговоре и покушении на Гитлера (20 июля 1944 года во время военного совещания в ставке фюрера «Волчье логово» под Растенбургом, Восточная Пруссия. — Сост.).

1 сентября 1944 г.

А.Лавров

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
**ИНФОРМАЦИОННОЕ  
СООБЩЕНИЕ**

В августе 1944 года арестован начальник Абвера адмирал Канарис. Интересно и удивительно, что расследование, связанное с покушением на Гитлера 20 июля 1944 г., поручено Гитлером начальнику Гестапо Мюллеру и начальнику Главного управления имперской безопасности Кальтенбрунеру, хотя именно они в первую очередь должны были отвечать за то, что не предотвратили покушение на Гитлера.

Март 1945 г.

А.Лавров

## В бункере

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
**АГЕНТУРНОЕ ДОНЕСЕНИЕ**

В бункере Гитлера в саду Имперской канцелярии вместе с ним в апреле 1945 года находятся: Геббельс с семьей, Ева Браун, заместитель начальника Генерального штаба сухопутных войск Германии генерал Кребс, заместитель Гитлера по партии Мартин Борман, представитель Риббентропа посланник Хевель, главный адъютант Гитлера генерал Бурдорф, представитель Военно-воздушных сил полковник фон Белоф, представитель Военно-морского флота вице-адмирал Фосс, начальник Гестапо Мюллер, три офицера Генштаба, обслуживающий персонал, технический персонал и личная охрана Гитлера. В конце апреля бункер

Гитлера посетили Риббентроп, Геринг и Гиммлер.  
28 апреля 1945 г.

А.Лавров

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
**АГЕНТУРНОЕ ДОНЕСЕНИЕ**

В ночь на 1 мая 1945 г. находившиеся в бункере Гитлера сделали попытку вырваться из окружения и покинуть Берлин. Попытка провалилась.

2 мая 1945 г.

А.Лавров

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
**ИНФОРМАЦИОННОЕ  
СООБЩЕНИЕ**

2 мая 1945 года адмирал Дениц прислал в Штаб Монтгомери (командующий 21 группой армий, фельдмаршал сэр Бернард Монтгомери. — Сост.) парламентеров во главе с генерал-адмиралом Фридебургом с предложением о капитуляции немецкого фронта.

Капитуляция была принята, и Монтгомери приказал английской авиации с 4 мая 1945 года прекратить бомбардировку немецких баз и кораблей.

5 мая 1945 года адмирал Дениц приказал прекратить боевые действия немецкого флота против англичан и американцев, одновременно 7 мая 1945 года приказал всем немецким кораблям немедленно покинуть порты и базы на Балтийском море, которые могут быть захвачены советскими войсками.

7 мая 1945 г.

А.Лавров

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
**АГЕНТУРНОЕ ДОНЕСЕНИЕ**

Гитлер, перед тем как покончить жизнь самоубийством, сказал: «Я понял, какую непоправимую ошибку совершил, напав на Советский Союз».

По свидетельству начальника личной охраны Гитлера Ратенхубера, незадолго до смерти Гитлер сказал: «Красная Армия в Берлине. Сделать это мог только гигант Сталин».

А.Лавров

**Итак, 1945 год, Великая Победа. Поставить ли нам на этом точку в нашей публикации материалов одного из ценнейших архивов или продолжать ее? Слово за вами, наши читатели. Продолжить ли публикацию извлечений и обсуждение напечатанного на страницах журнала? Или (а может, наряду с этим) все-таки приступить к подготовке к переизданию материалов Стратегической разведки и контрразведки И.В.Сталина? Если речь идет о такой книге, то это требует и действенной читательской поддержки — заявок, предложений по распространению. Вам, дорогие читатели, решать, что надо бы написать после этой публикации: окончание? продолжение? или, может быть, начало?**

**60-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ ПОСВЯЩАЕТСЯ**

# **ЛИЧНАЯ СЕКРЕТНАЯ СЛУЖБА ВОЖДЯ**

Во втором номере журнала мы обратились к вам, дорогие читатели, с вопросом: какие слова, на ваш взгляд, должны были бы завершить эту публикацию: «окончание», «продолжение» или «начало»? Ведь мы опубликовали всего лишь половину тех документов, которые нам предоставили сотрудники Службы разведки и контрразведки, созданной по личному распоряжению Сталина.

У нас уже есть опыт превращения журнальных публикаций в книги, и довольно успешный. Так родились книги хорошо известных вам А.Асова и В.Самборского. Сначала — журнальный вариант, а потом, по просьбе читателей, полные отдельные издания. Они различны по жанру и стилю, но все они — о проблемах, близких патриотическим и просто человеческим интересам граждан России. Мы считаем, что сборник материалов, подготовленный Владимиром ВАХАНИЯ, безусловно, значимое произведение для познания правды о самом трудном и, пожалуй, самом великом подвиге русского народа и всех братских народов России. И не потому ли так много грязи и лжи вылито нашими внешними и внутренними врагами, дабы на фоне этой чернухи приобрести хоть некое подобие респектабельности. История всё расставит по своим местам.

Мы публикуем лишь документы, подлинные исторические свидетельства, искренне хотим, чтобы новые поколения, радеющие о судьбе России, знали правду о героической истории своей страны не от ее недоброжелателей, а из уст тех, кто защитил Россию от ее внутренних и внешних врагов, вернул ей былое величие.

## **ПАРТИЗАНСКАЯ И ДИВЕРСИОННАЯ ВОЙНА**

### **Операция «Цеппелин» и другие**

Сов.секретно

Только для тов.Иванова  
[И.В.Сталина]

#### **ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ**

Перехвачено (1942 г.) «Боевое наставление по борьбе с партизанами» Ставки Гитлера. В нем говорится: «Молодежь могла быть выгодно использована нами в качестве агентов германской разведки во многих странах Европы, но в Советской России к ней следует подходить весьма осторожно, так как она в подавляющем большинстве своем фанатически предана большевизму».

А.Лавров

Сов.секретно

Только для тов.Иванова  
ИНФОРМАЦИОННОЕ  
СООБЩЕНИЕ

В Германии имперскими органами государственной безопасности ведется активная подготовка операции под кодовым названием «Цеппелин». Речь идет о массовой заброске в советский тыл и партизанские отряды завербованных немецкой разведкой советских военнопленных. Перед немецкими агентами поставлена задача: собирать разведывательную информацию, осуществлять диверсии на промышленных предприятиях и на железных дорогах, вести подрывную идеологическую работу среди населения СССР. Главная задача: вести борьбу с партизанским движением. Забрасываемые в советский тыл не-

мецкие агенты имеют велосипеды с батареями и радиопередатчиками, смонтированными в педальный механизм, что позволяет при езде на велосипеде передавать незаметно для окружающих добывшую разведывательную информацию.

А.Лавров

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
ИНФОРМАЦИОННОЕ  
СООБЩЕНИЕ

Шелленберг сделал в своем дневнике следующую запись: «Операция «Цеппелин» фактически провалилась. Большинство наших заброшенных агентов ликвидировано органами НКВД, которые для их поимки и ликвидации при прочесывании местности имеют возможность привлекать регулярные части (до дивизий включительно) Красной Армии и партизанские отряды. Наши разведывательные и контрразведывательные службы испытывают острый недостаток в квалифицированных кадрах. Но это из руководства Германии никого не интересует».

А.Лавров

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
ИНФОРМАЦИОННОЕ  
СООБЩЕНИЕ

В августе 1943 года один из штабов Абвера «Валли», явно готовясь к предстоящему поражению Германии в войне, на оккупированных территориях Советского Союза, которые в ходе наступления советских войск могут быть оставлены гитлеровскими войсками, создали на них 200 шпионско-диверсионных резидентур. Активно ведется подготовка к формированию банд-

формирований украинских националистов, с этой целью немцы передали бандеровцам более 100 тысяч стволов огнестрельного оружия, минометов и артиллерийские орудия и даже несколько легких самолетов. Необходимо дать указание руководству Народного комиссариата государственной безопасности СССР и контрразведки «Смерш» усилить контрразведывательную работу, беспощадно расстреливая немецкую агентуру.

22 августа 1943 г. А.Лавров

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
ИНФОРМАЦИОННОЕ  
СООБЩЕНИЕ

В Литве бандформированиями, участники которых скрываются в скронах в лесах, руководил бывший капитан Литовской буржуазной армии Желайтис. В настоящее время ликвидирован. В Литве проживают 2 миллиона 700 тысяч жителей. За границей, в том числе в США, проживают около 800 тысяч литовцев, среди которых иностранные разведки вербуют агентуру, нелегально забрасываемую в СССР.

18 декабря 1949 г. А.Джуга

Кстати, напомним нашим прибалтийским соседям, какая им была уготована участия в случае, если бы на этой территории хозяйничал Третий рейх. Вот недвусмысленное программное заявление на этот счет одного из руководителей фашистской Германии.

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
АГЕНТУРНОЕ ДОНЕСЕНИЕ  
В беседе с обергруппенфюрером СС Еккельном, руководителем

гитлеровской полиции безопасности СС в Прибалтике, рейхсфюрер СС Гиммлер в июне 1942 года сказал: «Вы должны подготовить физическое уничтожение населения Литвы, Латвии и Эстонии. Эти унитомсышен (недочеловеки) литовцы, латыши и эстонцы Германии не нужны. Территории, на которых они сейчас проживают, займут немецкие колонисты».

А.Лавров

## «Согласно немецким данным...» О советских партизанах

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
**ИНФОРМАЦИОННОЕ  
СООБЩЕНИЕ**

Согласно немецким данным, за первые два года войны советские партизаны истребили более 300 тысяч оккупантов, в том числе 30 генералов, 6336 офицеров, 1520 немецких военных летчиков. Уничтожили и захватили 476 боевых самолетов, 1267 танков и бронемашин, 541 орудие, 2320 пулеметов, 14645 автомашин. Захватили десятки тысяч винтовок и автоматов.

За два года войны партизанами и сотрудниками 4 Управления НКГБ СССР было организовано более трех тысяч крушений немецких воинских эшелонов с войсками и военными грузами. На железнодорожных и автомобильных магистралях взорвано 3263 моста.

А.Лавров

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
**ИНФОРМАЦИОННОЕ  
СООБЩЕНИЕ**

По данным немецкого Генерального штаба сухопутных войск, с 3 по 15 августа 1943 года только белорусскими партизанами на оккупированной территории было взорвано 94477 рельсов на железнодорожных путях. В результате в августе 1943 года движение немецких эшелонов по территории Белоруссии сократилось на 50 процентов. За время немецкой оккупации украинскими партизанами было выведено из строя 5 тысяч немецких паровозов и около 50 тысяч железнодорожных вагонов.

Во время форсирования советскими войсками Днепра, еще до их подхода, украинские партизаны захватили и удержали 25 переправ через реки Днепр, Десну и Припять.

А.Лавров

### Справка

О беспримерном патриотизме советского народа убедительно свидетельствует размах народной войны — партизанского движения. Никогда еще в истории войн не проявлялся с такой полнотой народный характер партизанской борьбы, никогда она не была такой упорной, организованной, тесно связанной с действиями регулярных войск. Свыше миллиона советских патриотов многих национальностей сражаются в партизанских отрядах, бесстрашно действуют в партийном подполье. К лету 1943 года общая площадь контролируемых партизанами районов превышала 200 тысяч квадратных километров. Партизаны убили сотни тысяч гитлеровцев, серьезно нарушают коммуникации врага, организовали свыше 18 тысяч крушений поездов. Партизаны сыграли исключительно большую роль в битве под Курском и при форсировании Днепра, активно содействовали освобождению Прибалтики, Белоруссии, Украины и Крыма. С середины 1942 года на борьбу с партизанами отвлекалось до 10 процентов сухопутных сил врага, действовавшего на Восточном фронте. **Это своего рода наш второй фронт.** Все действия партизан организованы Коммунистической партией и проходят под непосредственным руководством партийных организаций. Например, на Украине и в Белоруссии партизанской борьбой руководят 32 областных, 805 городских и районных подпольных комитетов партии и 5429 подпольных первичных организаций.

20 августа 1944 г. А.Лавров

## ЗАПАДНЫЕ СОЮЗНИКИ СССР 1941 год: выжидание

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
**ИНФОРМАЦИОННОЕ  
СООБЩЕНИЕ**

По агентурным данным, англо-американские стратеги утверждают, что война Германии против России закончится победой Германии к 1 августа 1941 года.

26 июня 1941 г. А.Лавров

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
**ИНФОРМАЦИОННОЕ  
СООБЩЕНИЕ**  
(по полученным агентурным  
донесениям)

Высказывания ведущих политических деятелей Европы, Америки

и Китая в связи с нападением фашистской Германии на Советский Союз.

Влиятельный американский сенатор Гарри Трумэн: «Если мы увидим, что выигрывает Германия, мы должны помочь Советскому Союзу. Если же увидим, что выигрывает Советский Союз, надо помочь Германии. И пусть они убивают друг друга как можно больше».

В августе 1941 года президент США Франклин Рузвельт (в беседе со своим сыном Эллиотом) сказал: «Китайцы убивают японцев, а русские убивают немцев. Мы должны помочь им продолжать свое дело до тех пор, пока наши собственные армии и флоты не будут готовы выступить на помощь... В данный момент основные игроки — это русские, китайцы и, в меньшей степени, англичане. Нам предназначена роль игроков, которые вступят в игру в решающий момент».

По распоряжению товарища Сталина генерал Деревянко в беседе с Мао Цзэ-дуном задал вопрос: «Чем поможет Советскому Союзу братская Китайская компартия, если японцы, не закончив войны в Китае, сойдут с ума и набросятся на Восточные границы Советского Союза?» Мао Цзэ-дун ответил: «Мы заявим решительный протест».

Деревянко: «Это нам не поможет. Товарищ Сталин просит Вас оттянуть в Маньчжурию хотя бы десять японских дивизий».

Мао Цзэ-дун ответил: «В настоящий момент мы к этому не готовы».

Войска 8 и 4 китайских народно-революционных армий продолжительное время военных действий против японцев не ведут. Воинские части КПК, не оказывая сопротивления японцам, уходят в горы или за Хуанхэ.

А.Лавров

## 1942 год: оригинальное предложение

Сов.секретно  
Только для тов. Иванова  
**ИНФОРМАЦИОННОЕ  
СООБЩЕНИЕ**

Союзники предлагают ввести войска на нашу территорию с тем, чтобы «защитить нефть Кавказа и подступы к Мурманску. Охранять от японцев Дальний Восток».

12 января 1942 г. А.Лавров

**Резолюция тов.Сталина:** «Ишь чего захотели! Это была бы своеобразная оккупация, потом их будет весьма трудно оттуда выкупить».

## 1943 год: надежда на Красную Армию

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
**ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ**

Среди участников Тегеранской конференции распространяется следующий анекдот.

Утром перед очередным заседанием Черчилль говорит: «Мне сегодня приснилось, что я стал властелином мира». «А мне приснилось, — сказал Рузвельт, — что я стал властелином Вселенной. А вам что снилось, маршал Сталин?»

«А мне приснилось, — как всегда неторопливо, ответил Сталин, — что я не утвердил ни вас, господин Черчилль, ни вас, господин Рузвельт».

По свидетельству Молотова, Рузвельт и Черчилль раздражены, хотя это и скрывают, что на конференции проходят в основном предложения товарища Сталина.

30 ноября 1943 г. А.Лавров

Когда по приказу Гитлера была сформирована спецгруппа для организации покушения в Тегеране на лидеров «Большой тройки» (Сталин, Рузвельт, Черчилль), Лаврову удалось невероятное — внедрить своего агента в состав основной диверсионной группы Скорцени, на которую лично Гитлером была возложена эта задача. Как известно, операция против «Большой тройки» блестяще провалилась.

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
**ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ**

На всех международных конференциях во время войны с Германией Рузвельт будет поддерживать, вопреки требованиям Черчилля, предложения, вносимые тов.Сталиным. Рузвельт крайне заинтересован в войне СССР против Японии, ибо только Советские Вооруженные Силы способны разгромить Квантунскую армию — лучшую ударную силу Японии... Атомное же оружие, которым в скромном времени будут располагать американцы, по имеющимся научно обоснованным предположениям, хорошо будет действовать при разрушении городов, но мало эффективно против войск, действующих в полевых условиях, а большие потери в боях неизбежно приведут в США к падению американского правительства Рузвельта.

1 декабря 1943 г. А.Лавров

**P.S. Из послания Черчилля** товарищу Сталину от 23 февраля 1945 года: «Красная Армия празднует свою двадцать седьмую годовщину с триумфом, который вызвал безграничное восхищение ее союзников и который решил участь германского милитаризма. **Будущие поколения признают свой долг перед Красной Армией также безоговорочно, как это делаем мы**, дожившие до того, чтобы быть свидетелями этих великолепных побед».

## От Второй мировой — к «холодной»: без паузы

Сов.секретно  
**Справка**  
**О потерях во Второй мировой войне**

Общее число убитых во Второй мировой войне составило более 50 миллионов человек.

Советский Союз потерял убитыми более 20 миллионов человек. Большую часть погибших составляют мирные жители, замученные гитлеровцами на оккупированных ими советских территориях. В лагерях смерти, организованных немцами, находилось 18 миллионов человек. 11 миллионов из них погибли.

Непосредственно на фронтах было убито 7,5 миллиона советских воинов. От бомбардировок немецкой авиации городов, поселков и деревень погибли примерно 1,5 миллиона человек и во время немецкой блокады Ленинграда 664 тысячи человек.

Германия потеряла убитыми 13 миллионов 600 тысяч человек, Польша — свыше 6 миллионов, Югославия — 1 миллион 700 тысяч человек, Англия — 375 тысяч человек убитыми и США — 405 тысяч человек.

А.Лавров

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
**АГЕНТУРНОЕ ДОНЕСЕНИЕ**

Американский генерал Арнольд в мае 1945 года в кругу своих сослуживцев заявил: «Наш следующий враг — Россия. Для успешного использования стратегической авиации нам нужны базы по всему миру, расположенные так, чтобы с них мы могли атаковать любой объект, который нам прикажут поразить».

Май 1945 г. А.Лавров

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
**АГЕНТУРНОЕ ДОНЕСЕНИЕ**

В Государственном департаменте США в конце мая 1945 года заместитель государственного секретаря США Д.Грю заявил: «Будущая

война с Россией так же неизбежна, как сама реальность. Она может разразиться в ближайшие годы. Мы должны оставаться в боевой готовности».

А.Лавров

Сов.секретно  
Только для тов.Иванова  
**ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ**  
(агентурное донесение)

Руководитель американской разведки в Европе Аллен Даллес, инструктируя сотрудников, ставя перед ними задачу по развалу ВКП(б), сказал: «Коммунистическая партия со временем Ленина наддрессирована на механическое, бездумное следование за лидером. Этим надо воспользоваться. Достаточно внедрить на место генерального секретаря ЦК ВКП(б) козла-проктатора (известно, как овцы на бойне послушно идут за таким козлом), как коммунистическая партия Советского Союза послушно пойдет за ним в пропасть».

12 апреля 1946 г. А.Джура

## ВОПРОС О ПРЕЕМНИКЕ СТАЛИНА

**Свидетельство В.Жухрая**

В 1950-е годы в сталинском окружении образовались группировки, начавшие междуусобицу. Главной целью всех интриг была попытка создать преемника Сталина.

Закономерно может возникнуть вопрос: почему Сталин, умевший жестко и решительно пресекать любые отклонения от принятой им политики, в сложившейся обстановке не применил суровые меры для изменения сложившейся в верхах ситуации?

Перегрузки военных лет оказались на здоровье Сталина. Очень тщательно, в том числе от официального окружения Сталина, скрывался тот факт, что в 1943, 1944 и 1945 годах Сталин перенес спазм мозговых сосудов, а возможно, и кровоизлияние в мозг. Об этом знали только очень близкие люди и сталинская спецслужба. Однако в декабре 1949 года Сталин перенес тяжелый инсульт, последствия которого стали очевидны для всех. Практически отнялись рука и нога, нарушилась речь. В дальнейшем состояние несколько улучшилось, но Сталин почти не принимал посетителей, перестал работать с документами.

Последствия инсульта Сталина оказались очень тяжелыми не только в физиологическом, но и в политическом плане. Stalin не мог по-прежнему жестко контролировать свой аппарат.

Личная сталинская спецслужба продолжала четко отслеживать обстановку внутри страны и за рубежом, осуществлять активную агентурную разработку основных политических фигур. Однако практически утратилось главное — обратная связь со Сталиным. Информационные сообщения и агентурные донесения не всегда рассматривались, по ним не принимались решения. Уменьшилось количество встреч руководителя Стратегической разведки и контрразведки Александра Михайловича Джуги со Сталиным, да и те встречи, что состоялись, были недолгительными и безрезультирующими. Джуга пытался привлечь внимание Сталина к ряду первоочередных проблем, но Stalin не был способен сосредоточиться на представленном материале. Многократные усилия Джуги закончились тем, что Stalin сказал ему: «Ты видишь, я сейчас не могу работать».

К проблеме преемственности Stalin обратился в 1948 году. У него состоялся разговор с Джугой, во время которого он сообщил о своем намерении рассматривать Джугу в качестве преемника и своей готовности приступить к официальному введению Джуги во власть. Stalin сказал о своем намерении уйти на покой, поскольку состояние его здоровья стало критическим и усталость препятствовала нормальной работе. Stalin обосновал свой выбор не только тем обстоятельством, что Джуга через семь лет стратегической разведки и контрразведки контролировал всю систему государственной безопасности, военные, партийные и хозяйственные органы, но, постоянно находясь рядом со Сталиным, фактически осуществлял ряд функций по оперативному управлению страной, отработав навыки, необходимые главе государства. Джуга отказался рассматривать такую возможность.

Свое решение Stalin сформулировал в приказном порядке: «Готовься принимать управление страной. Я тяжело болен. Я не читаю бумаг, я не встречаюсь с людьми». В этот период у Джуги начались отношения с жен-

щиной, которая в дальнейшем стала его женой, которую он искренне любил и которая принесла нечто незнакомое в его суровую жизнь. Да и просто скрывалась общая усталость. Джуга ответил резким отказом: «Товарищ Stalin, я больше десяти лет не знаю другой жизни, кроме работы. Я хочу немного пожить как нормальный человек». Отказ, по-видимому, был шокирующим для Сталина. Окаменев лицом, он сказал Джуге: «Коммунист ты липовый. А еще говоришь, что служишь народу. Иди».

С этого момента отношения между Сталиным и Джугой охладели, встречи стали очень редкими. Джуга в основном все материалы направлял Stalinу в письменной форме, но редко получал указания.

#### Сов.секретно ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

Светлана Иосифовна [дочь И.В.Сталина] в беседах со своим ближайшим окружением неоднократно говорила о своей последней встрече с И.В.Сталиным 21 декабря 1952 года, в день его семидесятичетырехлетия: «Я была у отца 21 декабря 1952 года, в день, когда ему исполнилось 73 года. Он очень плохо выглядел в этот день. Наверное, в связи с болезнью он дважды, после 19 съезда, заявлял в ЦК о своем желании уйти в отставку. Отец бросил курить и очень этим гордится. По-прежнему, до одурения парится в бане, что ему по его состоянию здоровья совершенно противопоказано. Но врачей, которые бы могли ему это запретить, вокруг него нет».

С.Николаев

Все послевоенные годы Стратегическая разведка и контрразведка вели разработку тех людей из руководства страны, которые могли бы претендовать на высшие посты после смерти И.В.Сталина. Приведем здесь краткую аналитическую записку только на одного человека. Почему именно на него — думаем, будет понятно.

#### ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ (о Хрущеве)

Хрущев, будучи членом Военного Совета Юго-Западного направления армий, сражающихся под Харьковом, в критический момент, когда немцы окружили наши войска, бросил фронт и бежал в Моск-

ку. От военного трибунала и расстрела его спас Молотов, доложив тов. Сталину, что Хрущев был вызван в Москву по его, Молотова, приказу.

Тов. Сталин нередко в своем кругу, со всем основанием, называет Хрущева придурком.

Хрущев абсолютно малограмматный человек. В 1920 году голосовал за троцкистскую платформу. Хрущева выдвинули на руководящую партийную работу Н.Алилуева и Лазарь Каганович.

Хрущев ярый сторонник гонений на православную религию.

12 июня 1948 г. А.Джуга

#### P.S. Политическое завещание Генерального секретаря

Осенью 1952 года за полгода до смерти И.В.Сталин писал:

«Необходимо... добиться такого культурного роста общества, который бы обеспечивал всем членам общества всестороннее развитие их физических и умственных способностей, чтобы члены общества имели возможность получить образование, достаточное для того, чтобы стать активными деятелями общественного развития, чтобы они имели возможность свободно выбирать профессию, а не быть прикованными на всю жизнь, в силу существующего разделения труда, к какой-либо профессии.

Советская власть должна была не заменить одну форму эксплуатации другой формой, как это было в старых революциях, а ликвидировать всякую эксплуатацию.

Я думаю, что наши экономисты должны покончить с этим несоответствием между старыми понятиями и новым положением вещей в нашей социалистической стране, заменив старые понятия новыми, соответствующими новому положению. Мы могли терпеть это несоответствие до известного времени, но теперь пришло время, когда мы должны наконец ликвидировать это несоответствие.

...Реформы неизбежны, но в свое время. И это должны быть реформы органические... опирающиеся на традиции при постепенном восстановлении православного самосознания. Очень скоро войны за территории сменят войны «холодные» — за ресурсы и энергию. Нужно быть готовыми к этому. Овладение новыми видами энергии должно стать приоритетным для наших ученых. Их успех — залог нашей независимости в будущем».